

# 日本圖誤導東盟 污華單方面改變東海現狀 外交部批安倍惡意中傷中國

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)日本首相安倍晉三在日本—東盟峰會期間,安倍出言指責中國單方面改變東海現狀,稱中國劃設東海防空識別區是對公海飛越自由的不當侵害,要求中國撤銷有關措施。對此,中國外交部回應說,日本在此問題上惡意中傷中國,蓄意向中方發難,是企圖偷換概念,推行雙重標準,誤導國際輿論。

日本與東盟特別峰會時隔十年,近日再次在東京舉行。峰會期間,安倍圍繞中國劃設東海防空識別區一事多次發聲,強調日本「將與有關國家合作,要求中國撤銷可能妨礙飛行自由的一切措施」。關於日本政府要求日本的航空公司不要向中方提交飛行計劃的方針,安倍明確表示「不會改變政府的規則」。

## 日謀對話 中方：拿出誠意

與此同時,安倍還「老調重彈」,呼籲舉行中日首腦會談。他表示,「正因為存在課題,兩國首腦才應該敞開胸襟進行對話,希望中國方面也務必採取同樣的姿態」。他同時強調,「應回到戰略互惠關係的原點,即使出現問題也不要影響整體關係」。

針對安倍宣稱中國劃設東海防空識別區一事,中國外交部發言人洪磊14日回應稱,中方對日本領導人利用國際場合發表惡意中傷中國的言論表示強烈不滿。他強調,中方劃設東海防空識別區旨在維護國家空防安全的防禦性措施,符合國際法和國際慣例,不影響各國航空器根據國際法享有的飛越自由。日本在此問題上蓄意向中方發難,是企圖偷換概念,推行雙重標準,誤導國際輿論,日本的企圖是注定要失敗的。

而針對安倍不斷提出所謂「對話」之說,中方此前則已經多次表示,中日關係目前的嚴重困難是日方在釣魚島問題上再採取挑釁行動造成的。解鈴還須繫鈴人。日方應糾正錯誤,停止一切損害中國領土主權的行動。中方一貫積極致力於通過對話磋商妥善管控和解決釣魚島問題。

## 日向部分東盟國家撒錢

- 今後5年,日本將向東盟提供總計約2萬億日圓(約1,502億港元)的政府開發援助(ODA),以援助東盟在2015年建立共同體。
  - 日本將向老撾貸款約104億日圓(約7.8億港元),資金將用於老撾首都萬象國際機場航站樓擴建工程等基建項目以及扶貧等。
  - 日本將向緬甸提供總額約630億日圓(約47.3億港元)的貸款,主要用於完善基建。雙方還簽署了投資協議。
  - 日本將向越南提供總計約960億日圓(約72.1億港元)貸款,以促進越南基礎設施的建設。
  - 日本將向菲律賓提供約690億日圓(約51.8億港元)貸款,用於颱風災區的重建和強化海上警備能力,還將向菲律賓颱風災區提供65億日圓(約4.8億港元)無償援助。
- 來源:日本共同社

## 日本與東盟十國聲明要點

- 1、同意增進合作,通過國際法和和平解決爭端,確保「航空自由」和「海上安全」
  - 2、維持區內和平、穩定和繁榮,促進海上安全、航行自由、貿易不受阻礙十分重要
  - 3、通過普遍公認的國際法原則和平解決爭端十分重要
  - 4、將依照公認的國際法原則以及國際民航組織標準,確保飛行自由和民用航空安全
  - 5、日本歡迎東盟和中國就南海行為守則進行協商
- 本報記者 葛沖 整理

日方不應將「對話」停留在口頭上,應切實正視歷史和現實,拿出誠意和實際行動同中方相向而行。

## 東盟不希望僅與日友好

事實上,此次日本與東盟特別峰會,安倍的政目十分明顯。一邊是「砸錢」拉攏東盟國家,承諾提供總額為200億美元的援助與貸款,希望能增進日本與東盟各國的友誼;一邊是惡意中傷中國,指責中國單方面改變東海現狀,意圖在安全問題上形成對華牽制。

不過,安倍設想的「對華包圍圈」顯然並沒有奏效。日本與東盟十國14日召開特別首腦會議後通過的共同聲明,採取了溫和措辭。聲明就中國劃設防空識別區,提出「將在確保飛行自由與民航空安全方面加強合作」;就海洋安全強調,有必要「以和平方式解決爭端」。而對中國在南海的活動表示關切的表述並沒有被寫入聲明。有分析就指出,雖然日本有意通過加強與東盟的合作對中國形成牽制,但東盟各國並不希望造成「僅與日本友好」的印象。



日本首相安倍晉三與參加日本與東盟特別首腦會議的東盟各國領導人合影。

新華社



日本與東盟特別首腦會議在東京迎賓館內舉行。

新華社

## 安倍「銀彈外交」難奏效

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)對於日本以「銀彈外交」拉攏東盟國家抗華,國際問題專家、中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮向本報指出,日本的詭計很難得逞,此次安倍用200億美元的「籌碼」吸引了東盟十國首腦到東京開會,但是從長期來講,日本很難在經濟上持續向東盟「砸錢」。而在安倍金錢誘惑下成型的日本—東盟峰會,通過涉及對華的共同聲明,也沒有達到日本期待的效果。

「過去一年,安倍把東盟十國都跑遍了。以訪問做鋪墊,再加之經濟誘惑,拋出200億美元援助的銀彈,最終把十國首

腦一起請到東京。」金燦榮認為,安倍以銀彈企圖拉攏東盟抗華的陰謀不會得逞。「現在中國已經成為東盟大部分國家第一大貿易夥伴,只有中國經濟繼續往上走,市場就會不斷擴大。」他指出,中日力量此消彼長,從經濟競爭來講,時間在中國這一邊,東盟經濟必定會越來越往靠向中國。

事實上,日本欲借日本—東盟峰會,拉攏東盟、牽制中國的企圖並沒有完全奏效。金燦榮指出,會議通過的有關「飛行自由」與海洋安全問題合作的共同聲明,不僅措辭相當溫和,而且很多日本關心的內容最終都沒有被寫進去,可以說,沒有

達到日本期待的程度。對於外國政要訪日時,安倍政府均會要求一起發表涉及對華的聲明。金燦榮指出,對抗中國已經成為日本的一個戰略,在中國周邊搞小包圍圈,加強與東盟的關係就是其中重要內容。「安倍政府在拉攏其他國家方面,其實着力點是十分有限的」。

而對於安倍又「老調重彈」,希望進行中日首腦會談,金燦榮認為,日本這麼說實際上是在爭取國際輿論。「中日關係緊張是日本挑起的,解鈴還須繫鈴人,日本得有所表示,兩國才有可能回到談判桌。」

專家解讀

## 今年至少50位外國首腦訪華

### 菲將購無人機 監視中國南海動向

### 菲將購無人機 監視中國南海動向

香港文匯報訊 菲律賓宣布將購買無人飛機及其他偵察設備,以提升海事安全、搜索及救難能力。有分析認為,此舉可能是為監視中國在南海區域的軍事動向。

據台灣中央社報道,菲律賓國防部將落實價值6億8,400萬披索(約1.2億港元)的「海軍陸戰隊成像暨目標支援系統計劃」,並已公布招標通告,預定5年內完成。

海軍發言人法比克向媒體表示,在這項計劃下,菲律賓政府將購買6套無人駕駛飛行器系統、9套目標獲得設備子系統、12套戰術感應器集成子系統,以及整合後勤支援配套。

法比克說,這些系統將部署到武裝分離組織充斥的蘇祿省、中棉蘭老島和靠近南海的巴拉旺省。

他說,無人飛機將運用於偵察、搜索及救難任務,「它將是我們在空中的眼睛,同時也沒有人員傷亡的顧慮……,也可以用來尋找失蹤的人。」

菲律賓國防部要求的這些設備,需在供應商所在國的軍隊中使用過2年以上。

有分析認為,菲國打算將無人飛機部署到治安及安全情況相對良好的巴拉旺省,可能是為監視中國在南海區域的軍事動向。

近年來,菲律賓與中國屢因南海主權爭議發生外交摩擦,菲律賓軍方多次指控中國軍艦及飛機越境。



朴槿惠於訪華期間在西安參觀兵馬俑。

資料圖片



梅德韋傑夫在安徽合肥包公祠內品茶。

資料圖片

香港文匯報訊 今年,外國領導人訪華不僅多而且集中。據統計,2013年至少50位外國領導人訪問中國,平均每周就有一位。

## 京滬博覽列到訪城市三甲

據《新京報》報道,各國政要訪華最熱門城市非北京莫屬,其次是上海。博覽論壇期間,10位外國首腦參加論壇並訪問中國。因此,海南博覽在今年來訪外國領導人到訪地中,排在第三名。此外,西安、廣州、成都、天津、合肥、南京等地,都有外國領導人

光顧。外交人士稱,外國領導人去哪兒,是雙方商量的結果。對方有時會提出特別想看的,互相協調溝通,進行安排。

一般而言,外國領導人到訪城市基本與本國發展相關,比如法國總理埃羅訪武漢,參觀中法最大的合資項目神龍汽車公司;烏拉圭總統何塞·穆希卡前往天津,主要是為了借鑒鐵路港口建設和發展經驗等。

## 盼與中國領導人交朋友

「各國都很關注中國的發展。很多國家元首都希望結識中國領導人。」中國公共外交協會副會長、前駐美國大使馬振崗用「接上線」來形容中國新一屆領導層上任後,中外領導人希望培養私人感情,「交上朋友」的願望。

據中國國際問題研究所副所長阮宗澤分析稱,「如今的中國,可以說是機會和增長的代名詞。外國領導人來華,是要來尋找中國和其所在國家利益的契合點。」他說,「十八屆三中全會之後,顯示中國政府下一步對內改革和對外開放的力度更大。外國領導人關注的是,中國深化改革開放,可以給他們帶來什麼機遇。比如,中國城鎮化,對於很多國家來說,意味著巨大的機會。」

## 鳩山宮崎駿等五人 遭右翼列「賣國賊」



日本前首相 鳩山由紀夫

日本動畫大師 宮崎駿

日本歷史學家 井上清



日本女優 蒼井空

日本演員 矢野浩二

香港文匯報訊 日本多家右翼媒體近日頻發報道,指責在中國甚受歡迎的五大名人頭「賣國賊」。

其中一直活躍在中國熒屏最受矚目的矢野浩二再度「當選」,而另外幾人分別是:宮崎駿、鳩山由紀夫、蒼井空、井上清。

日本綜合軍事媒體發表的報道稱,深受中國人喜愛的五位日本名人為「日本的賣國賊」,並且闡述道:「從中國的角度來看,日本有5個所謂的『英雄』,他們是『背叛日本人的』矢野浩二、鳩山由紀夫、宮崎駿、蒼井空、井上清。曾經在中國抗戰劇中飾演罪惡多端的日本軍人的矢野浩二、參觀南京『大屠殺紀念館』並謝罪的前首相鳩山由紀夫、製作反戰和平動畫的左翼漫畫家宮崎駿,以及寫下『釣魚島是中國』的蒼井空,還有贊同中國所說的釣魚島是中國領土的左翼歷史學家井上清。」

隨後日本多維新聞網也附加評論道:「這5個人被『日本右翼』指責為『賣國賊』。這些人現在在中國成了焦點人物,被中國媒體大肆吹捧,除此之外好像沒有這樣的日本人。」